



沿着新修的航天大道，一路向南行进，直到海边。连续多次的海上火箭发射任务便是从这里开始，仰望太空。遍布在航天产业制造园区四周的航天人才公寓、九天行歌、指控中心、卫星数据产业园等一批重点项目正在快速建设。短短几年，海阳这个具备独特地理位置优势的滨海小城，打开了一片“逐梦星空”的新天地。

### 两次火箭海上发射保障 奠定航空航天产业基础

海阳“问天”的征程，始于2019年6月5日。当天，长征十一号固体运载火箭以海阳港作为发射技术服务港，以一箭七星方式圆满完成了我国首次海上发射任务。地理位置、气候环境优势独具的海阳，突破“小城市难有大作为”的惯性思维，与发射团队及专家进行深入沟通，从战略角度、历史维度、未来趋势等方面反复论证建设东方航天港。在中央、省、烟台市等各级领导的大力支持下，东方航天港重大工程建设如箭在弦，一发不可收拾。

2020年9月15日，长征十一号海射遥二运载火箭再次从海阳港出海，“一箭九星”将9颗商业卫星送入预定轨道。再次圆满完成固体运载火箭海上应用发射执行保障任务，并首次实现火箭在发射母港组装。

“此次海上发射，是首次真正意义上的海上商业应用发射，通过这次成功发射，可以说海上发射进入了一种常态化。”中国航天科技集团一院长征十一号固体运载火箭副总指挥金鑫介绍说。

乘风破浪，顺势而为。海阳借势推进东方航天港重大工程建设，以海上发射为牵引，以提供卫星发射一体化服务解决方案为核心，以打造全产业链的产业集聚区域为目标，打造集研发、制造、发射、应用、配套、文旅为一体，低成本、高附加值、全产业链的商业航天高科技产业集群。

### 航空航天产业扶摇直上 引领海阳经济高质量发展

2020年，东方航天港建设突飞猛进。4月22日，东方航天港指控中心项目开工，东方航天港发展集团正式揭牌，10大航天类项目在海阳集中签约；7月20日，海阳港区技术厂房完成交付使用；8月，东方航天港重大工程一期项目全面开工建设；11月22日，东方航天港总装首发火箭长征十一号遥九火箭出厂，拉开了在山东生产火箭的序幕，标志着海阳东方航天港在产业化方向取得了阶段性成果；12月2日，商业固体火箭海阳产业基地项目正式签约，基地布局星箭一体的智能化总装测试厂房以及整箭贮存、火工品装配检测厂房等设施，将形成年产20发固体火箭生产能力。12月9日，海阳签订空天院齐鲁研究院海阳分院项目合作协议，东方航天港“产学研”深度融合的科技创新研究体系得以破题，向打造集海上发射、星箭研制、数据应用、配套集成于一体的全产业链商业航天高科技产业集群这一战略目标又迈进了一大步。

2021年12月10日，九天行歌火箭贮箱产业基地、东方空间“引力一号”商业固体运载火箭总装测试中心、星河动力商业固体运载火箭创新研发制造基地三大项目同步启动，这也意味着海阳航空航天产业已“大鹏展翅”，引领海阳经济高质量发展“扶摇直上”。

截至目前，航空航天产业已经成为海阳市“2+4”现代工业体系中两大核心产业之一，已累计签约产业项目15个，总投资263.7亿元，涵盖了星箭研发制造、空天信息应用、航天文旅产业等多个领域。

### 产业链延伸 航天文旅蓄势布局

在重点项目加速建设的同时，海阳的航空航天产业链条不断拉长，以发射观礼、科普教育为中心的航天文旅板块也逐步成型。

2022年10月7日，在海阳近海黄海海域，随着一道烈焰划破夜色，我国首次实施固体运载火箭近岸海上卫星发射，昔日只能在屏幕上看到的壮观场景，真切地出现在百姓面前。这是我国第4次海上发射，也是全国首次近岸发射，海阳也成为国内唯一的海上发射观礼目的地，这坚定了海阳打开航天文旅板块的信心。

借助发射资源，海阳正全力推动东方航天港航天科普教育基地建设，聚力打造集航天博览、科普、科幻娱乐、亲子研学、观光度假于一体的一站式航天旅游综合体、超级旅游目的地，通过丰富多彩的航天元素和多种多样的表现形式，让人们在海阳便可拥有置身广袤星空的独特体验，擦亮海阳航天文化旅游特色品牌名片。

“东方航天港航天指控中心暨航天科普教育基地既可以在火箭发射期间为海上发射提供测发指挥、飞行控制、通信保障等全方位服务保障功能，又能在非发射期间向公众开放，完全市场化经营，打造形成‘发射观礼+航天科普教育研学’的沉浸式游览体验馆。”海阳市航空航天产业服务中心主任徐文说。



卫星数据产业园。

### 抢抓卫星数据应用 “东方慧眼”点亮数据大脑

随着用户对地球资源和环境的认知不断深化及对地观测技术的日益发展，卫星遥感迎来发展机遇。

2022年4月22日，海阳卫星数据产业园成功举办空天信息产业及海上卫星发射与回收研讨，陆海空间公司“东方慧眼”星座能力正式发布，东方航天港空天信息服务能力拉开序幕。这也意味着，东方航天港在实现火箭生产制造及发射的基础上，产业发展向空天信息服务延伸，推动天上的通信、导航、遥感卫星“一体化”组网，把人工智能送上天，在太空中建立对地观测的“大脑”和“慧眼”。

同时，联合航天宏图公司，共建山东烟台遥感云服务平台项目，汇聚卫星和无人机数据，逐步接入东方慧眼智能遥感星座、航天宏图女娲星座等多源数据，打造时空数据管理与共享发布平台，项目将建设数据中心、运营中心、制造中心、服务中心、培训中心“五大中心”，构建“装备制造—数据服务—运营平台—行业应用”的闭环驱动增长模式。

“东方慧眼”星座和山东烟台遥感云服务平台项目建成后，将依托东方航天港卫星数据中心，开展通导遥一体化应用。以实时遥感数据为优势，利用超算及数据存储能力，实现智慧城市、海洋、农业、生态环境的自动计算，实现各类特种变化的监测和预测，开展城市安全、应急救援、智慧城市、资源环境健康、海洋执法、土地管控等领域的应用，成为城市的智慧大脑，带动地方经济发展。

短短几年，东方航天港先后完成了国内首次海上发射和首次海上商业化应用发射，首次“一站式”海上发射，实现火箭总装、总测、出港、发射一体化的历史性突破，首次近岸海上发射，首次海上热发射。5次海上发射任务，累计发射卫星37颗，实现了海阳当地火箭总装、测试、转运、出港、发射一体化的重大突破和海上从冷发射到热发射的重大技术跨越，形成了简洁高效的海上发射流程、系统的海上发射支持方案、完善的发射配套厂房和商业化测控体系，具备了国内唯一的海上机动发射能力。

“我们将不断壮大产业链、优化服务链、延伸创新链，努力把东方航天港建设成为航空航天产业发展的新中心、人才集聚的新沃土、技术创新的新高地。”刘海彬说。

仰望星辰大海，征途如虹。志在打造百亿级产业集群的东方航天港，正锚定“国际一流商业航天海上发射母港、国家级空天信息产业园”的目标定位，聚力打造国内首个集海上发射、星箭产研、卫星应用、配套集成、航天文旅为一体的商业航天高科技产业集群，一座国际一流的商业航天海上发射母港正加速崛起。



2022年10月7日晚，市民在岸边观看发射盛况。吴东磊 摄



九天行歌项目现场。



固体火箭总装测试基地。